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1. EIΣΑΓΩΓΗ 
 
 Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η µελέτη του υδρογραφικού 

δικτύου της Ν. Άνδρου µε τη βοήθεια Γ.Σ.Π. και η κατανόηση της 

ιδιόµορφης ανάπτυξής του. Η εργασία συνίσταται αρχικά από ένα 

θεωρητικό µέρος όπου γίνεται µια αναφορά στη γεωγραφία και τη 

γεωλογία της νήσου καθώς και στις σηµαντικότερες µορφολογικές δοµές 

της. Στη συνέχεια, περιγράφεται αναλυτικά ο τρόπος εργασίας και 

ερµηνεύονται τα αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα στα οποία αυτός 

µας διεξάγει. Η ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου περιλαµβάνει τον 

υπολογισµό υδρολογικών στοιχείων των λεκανών και των κλάδων, την 

εφαρµογή κάποιων νόµων υδρογραφικής σύνθεσης (Νόµοι του Horton) 

και τον υπολογισµό κάποιων παραµέτρων για τις σηµαντικότερες 

υδρολογικές λεκάνες του νησιού. Η εφαρµογή Γεωγραφικών 

Συστηµάτων Πληροφοριών πάνω στον τοπογραφικό χάρτη της Άνδρου 

(µε κλίµακα 1:50000) της Γεωλογικής Υπηρεσίας Στρατού έδωσε 

ικανοποιητικά αποτελέσµατα και οδήγησε σε κάποια συµπεράσµατα που 

θα αναλυθούν παρακάτω. Στην εργασία αυτή πιθανόν να υπάρχουν 

ατέλειες και ελλείψεις, παρ’όλα αυτά ευελπιστώ ότι θα αποβεί χρήσιµη 

σε όσους απευθύνεται. 
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2. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
2.1. Γενικά στοιχεία 

Η Άνδρος είναι το βορειότερο και το δεύτερο σε µέγεθος νησί των 

Κυκλάδων (374 km²). Χωρίζεται από την Τήνο µε τον πορθµό Στενό, και 

από την Εύβοια µε το Στενό του Καφηρέα, το γνωστό ώς Κανάλι του 

Κάβο Ντόρο. Ορεινό κυρίως νησί, µε υψηλότερη κορυφή το Πέταλο 

(1007 µ.), η Άνδρος έχει πολλούς χειµάρρους, από τους οποίους 

αναφέρουµε τον Αρνηπόταµο, τον Σελινίτη, τον Άχλα και τα 

∆ιποτάµατα. Έχει επίσης άφθονες πηγές, οι οποίες είναι µεταλλικές, 

όπως η περίφηµη Σάριζα, που έχει νερό ειδικό εναντίον των νεφρικών 

παθήσεων. Πεδιάδες η Άνδρος δεν έχει, µερικές όµως από τις κοιλάδες 

της είναι πολύ εύφορες. Σηµαντική είναι η κτηνοτροφία της νήσου, 

ιδιαίτερα σε βοοειδή, ενώ η γεωργία είναι ανεπτυγµένη κυρίως στις 

εύφορες κοιλάδες όπου ευδοκιµούν τα οπωροκηπευτικά. Πρωτεύουσα 

του νησιού είναι η Χώρα ή Άνδρος (2200 κάτοικοι), ενώ το Γαύριο 

αποτελεί το κύριο λιµάνι και εµπορικό κέντρο. Άλλες σπουδαίες 

κωµοπόλεις-λιµάνια αποτελούν το Μπάτσι και ο όρµος Κορθίου. Ο 

συνολικός πληθυσµός του νησιού ανέρχεται σε 11000 κατοίκους. 

 

2.2. ∆ιοικητικά όρια 

 Το νησί ανήκει στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου στο νοµό 

Κυκλάδων. Οι γεωγραφικές του συντεταγµένες είναι Φ 37º 42´ - 38º 00´ 

και Μ 24º 41´ - 25º 00´. Στην έκτασή του περιλαµβάνονται 7 δηµοτικά 

διαµερίσµατα (Άνδρου, Πιτροφού, Μεσαριάς, Λαµύρων, Στενιών, 

Αποικιών, Βουρκωτής) 
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3. ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 Γεωτεκτονικά η νήσος Άνδρος ανήκει στην «Αττικοκυκλαδική 

Κρυσταλλοσχιστώδη Μάζα» και αποτελεί συνδετικό κρίκο µεταξύ του 

Κρυσταλλοσχιστώδους της Νότιας Εύβοιας και εκείνου των νοτιότερων 

Κυκλάδων. Όσον αφορά την Αττικοκυκλαδική Μάζα, αυτή έχει 

καθιερωθεί ώς όρος, λόγω της όµοιας λιθολογίας και τεκτονικής, αλλά 

κυρίως λόγω της µεταµόρφωσης την οποία παρουσιάζει ολόκληρη η 

γεωγραφική περιοχή. Κατά την έρευνα του ∆. Παπανικολάου (1976) 

στην Άνδρο, κατέστη δυνατό να προσδιοριστεί ανωπαλαιοζωική ηλικία 

για το Κρυσταλλοσχιστώδες, βάσει των ανευρεθέντων απολιθωµάτων 

εντός του σχηµατισµού των Μαρµάρων Μακροταντάλου στο βόρειο 

τµήµα της νήσου. Τα πρώτα απολιθώµατα βρέθηκαν κατά το 1974 από 

τον ∆ρ. F. RÖGL (Bιέννη) ο οποίος προσδιόρισε το τρηµατοφόρο 

Pseudoschwagerina sp. Τον Ιούλιο του 1975 ο ∆ρ. H. W. FLÜGEL 

προσδιόρισε το χαρακτηριστικό κοράλλι του κατωτέρου Περµίου 

Carinthiaphyllum Suessi. Αργότερα βρέθηκαν από τον ∆ρ. G. 

KAUFFMANN χαρακτηριστικά ασβεστοφύκη του µέσου-ανωτέρου 

Περµίου προερχόµενα από άλλο ορίζοντα των Μαρµάρων 

Μακροταντάλου. 

 Τόσο από τις παραπάνω µελέτες των απολιθωµάτων όσο και από 

χαρτογραφήσεις στο ύπαιθρο διαπιστώθηκε ότι το Κρυσταλλοσχιστώδες 

αποτελείται από δύο διαφορετικούς στρωµατογραφικούς ορίζοντες εκ 

των οποίων ο ένας είναι ηλικίας κατωτέρου Περµίου και ο άλλος µέσου-

ανωτέρου Περµίου.  

 H νήσος Άνδρος αποτελείται σχεδόν αποκλειστικά από 

κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα µε παντελή έλλειψη ιζηµατογενών 

πετρωµάτων, εκτός βέβαια των συµπαγών ή χαλαρών ως επί το πλείστον 

σχηµατισµών του Τεταρτογενούς.  
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Στη σύνθεση του Κρυσταλλοσχιστώδους συµµετέχουν κυρίως 

σχιστόλιθοι διαφόρων ποικιλιών µε λίγα µάρµαρα και ορισµένα βασικά 

εκρηξιγενή, ενώ ορισµένες εµφανίσεις όξινων πετρωµάτων αποτελούν 

νεότερες µετατεκτονικές αποφύσεις. Παρακάτω βλέπουµε ένα 

σκαρίφηµα της επιφανειακής εξάπλωσης του κρυσταλλοσχιστώδους της 

Άνδρου (Παπανικολάου, 1976) 

 
Σχήµα 3.1.  Γεωλογικός χάρτης της Νήσου Άνδρου (Παπανικολάου 1976). 

1: Μάρµαρα Μακροταντάλου, 2: Σχιστόλιθοι Μακροταντάλου, 3: 

Σχιστόλιθοι Αγίων Σαράντα, 4: Σιπολίνες Αγίου Πέτρου, 5: Σχιστόλιθοι 

Πετάλου, 6: Μάρµαρα Μεσαριάς, 7: Σχιστόλιθοι Γερακώνας, 8: Μάρµαρα 

Παλαιοκάστρου, 9: Εναλλαγές µαρµάρων-σχιστολίθων Ράχης, 10: 

Σχιστόλιθοι Ράχης, 11: Μάρµαρα Ράχης 
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Στη συνέχεια θα δωθεί µια συνοπτική περιγραφή του κάθε 

σχηµατισµού: 

Μάρµαρα Μακροτάνταλου: Χαρακτηρίζονται όλα τα 

µεταµορφωµένα ανθρακικά πετρώµατα που συναντιούνται στη βόρεια 

Άνδρο και κυρίως στην περιοχή Μακροταντάλου. Οι κυριότερες 

εµφανίσεις δηµιουργούν δύο επιµήκεις ζώνες διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆. Στο 

παρακάτω σχήµα δίνεται µια χαρακτηριστική τοµή του σχηµατισµού 

στον αυχένα µεταξύ Αγίων Σαράντα και Χάρακα, όπου διακρίνονται οι 

δύο ορίζοντές του. 
Ν 30º W        S 30º E 

 
Σχήµα 3.2.  Γεωλογική τοµή των Μαρµάρων Μακροταντάλου (Παπανικολάου 

1976). 

1: Ανώτερος ορίζοντας Σχιστολίθων Μακροταντάλου, 2: Τεφρόλευκα 

λεπτοπλακώδη µάρµαρα των Μαρµάρων Μακροταντάλου, 3: Κιτρινόλευκα 

υφαλώδη µάρµαρα των Μαρµάρων Μακροταντάλου, 4: Κυανότεφρα - 

λευκά έως ροδόχροα µάρµαρα των Μαρµάρων Μακροταντάλου, 5: 

Κατώτερος ορίζοντας Σχιστολίθων Μακροταντάλου 
 

Σχιστόλιθοι Μακροταντάλου: Αποτελούν στο σύνολό τους µια 

σειρά ορατού πάχους 200-600 m, η οποία επίκειται τεκτονικά τους 

σχηµατισµούς Κεντρικής-Νοτίου Άνδρου και κυρίως τους σχιστόλιθους 

Αγίων Σαράντα µέσω µιας ζώνης υπερβασικών πετρωµάτων διευθύνσεως 

ΒΑ-Ν∆. Η τεκτονική αυτή ζώνη εµφανίζεται µε ένα αρκετά σηµαντικό 
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πάχος που οφείλεται κυρίως στην εντονότατη πτύχωσή της. Μέσα στους 

σχιστόλιθους είναι δυνατό να διακριθούν δύο µεγάλοι ορίζοντες εκ των 

οποίων ο κατώτερος αποτελείται από µαρµαρυγιακούς χαλαζιακούς 

σχιστολίθους µε αρκετές διαστρώσεις χαλαζιτών και λίγες εµφανίσεις 

χλωριτικών σχιστολίθων. Ο ανώτερος ορίζοντας αποτελείται κυρίως από 

χλωριτικούς επιδοτικούς και από µοσχοβιτικούς ασβεστιτικούς 

σχιστολίθους. 

Σχιστόλιθοι Αγίων Σαράντα: Αναπτύσσονται κατά µήκος της 

κορυφογραµµής του οµωνύµου όρους και σε όλη την βόρεια πλευρά του 

µέχρι τα νότια υψώµατα της περιοχής Μακροταντάλου, όπου διέρχεται η 

τεκτονική ζώνη των υπερβασικών εκρηξιγενών πετρωµάτων. 

Πετρογραφικά παρατηρείται µεγάλη ποικιλία σχιστολίθων µε 

επικράτηση κυρίως µοσχοβιτικών ασβεστιτικών σχιστολίθων και 

χλωριτικών επιδοτικών αµφιβολιτών. 

Σιπολίνες Αγίου Πέτρου: Η διάκριση των ορίων του 

σχηµατισµού µε τους σχιστολίθους Αγίων Σαράντα δεν είναι ξεκάθαρη. 

Το συνολικό πάχος τους δεν είναι εύκολο να υπολογισθεί µε ακρίβεια, 

αλλά πρέπει να κυµαίνεται στα 300 m. Κύριο χαρακτηριστικό του 

σχηµατισµού είναι η παρουσία σε πολλές θέσεις οριζόντων σιπολινικού 

µαρµάρου σε τράπεζες, πάχους κυµαινόµενου από λίγα cm έως και 2 m 

µε εναλλαγές λεπτών σχιστολιθικών ενδιαστρώσεων, οι οποίες 

δηµιουργούν χαρακτηριστικό µέλος που χαρακτηρίστηκε ως «σχιστώδη 

µάρµαρα». Εντός του σχηµατισµού παρατηρούνται και περιοχές όπου το 

σχιστολιθικό υλικό εξαφανίζεται τελείως και µεταπίπτει σε µάρµαρα. 

Σχιστόλιθοι Πετάλου: Ο µεγαλύτερος σχηµατισµός του 

Κρυσταλλοσχιστώδους της Άνδρου, τόσο από άποψη επιφανειακής 

εξάπλωσης όσο και πάχους, το οποίο φτάνει τα 600 m περίπου στην 

περιοχή του δυτικού Πετάλου. Τα όρια προς βορρά είναι εντελώς ασαφή 

σε αντίθεση µε τα νότια. Εντός του σχηµατισµού διακρίνονται 
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διαστρώσεις και φακοί µαρµάρων που ανήκουν σε δύο 

στρωµατογραφικούς ορίζοντες, τα Ενδιάµεσα Μάρµαρα Πετάλου και τα 

Ενδιάµεσα Μάρµαρα Άχλας. Παρακάτω φαίνεται µια γεωλογική τοµή 

στα Ενδιάµεσα Μάρµαρα Πετάλου µεταξύ των οικισµών Μαίνητες και 

Λαµύρα. 
SE         NW 

 
 

Σχήµα 3.3.  Γεωλογική τοµή των Ενδιάµεσων Μαρµάρων Πετάλου 

(Παπανικολάου 1976). 

1: Μοσχοβιτικοί χλωριτικοί σχιστόλιθοι των Σχιστολίθων Πετάλου, 2: 

Ενδιάµεσα µάρµαρα Πετάλου, 3: Ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι των 

Σχιστολίθων Πετάλου 

 
Μάρµαρα Μεσαριάς: Αποτελούν τον κατώτερο σχηµατισµό του 

κρυσταλλοσχιστώδους, η εµφάνιση του οποίου περιορίζεται στη στενή 

ζώνη ΒΑ-Ν∆ διευθύνσεως κατά µήκος της κοιλάδας της Μεσαριάς. Το 

πάχος υπερβαίνει τα 80 m και η µετάβαση προς τους υπερκείµενους 

Σχιστολίθους του Πετάλου και της Γερακώνας γίνεται µε παρεµβολή 

οριζόντων φαιού σχιστολίθου και στη συνέχεια αµφιβολίτη. Στο σχήµα 

απεικονίζεται τµήµα διαδοχικών ισοκλινών πτυχών των Μαρµάρων 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Μεσαριάς κοντά στον όρµο Πλάκα µε φαινοµενική εικόνα αποσφήνωσης 

της ενδιάµεσης εµφάνισης των µαρµάρων. 

     
Σχήµα 3.4.  Γεωλογική τοµή των Μαρµάρων Μεσαριάς (Παπανικολάου 1976). 
 

1: Ενδιάµεσοι φαιοί ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι Μαρµάρων Μεσαριάς, 2: 

Μάρµαρα Μεσαριάς, 3: Μοσχοβιτικοί χλωριτικοί σχιστόλιθοι Σχιστολίθων 

Γερακώνας 
 

Σχιστόλιθοι Γερακώνας: Ο σχηµατισµός αυτός είναι σχεδόν 

οµόλογος των Σχιστολίθων Πετάλου µε ορισµένες διαφορές, οι οποίες 

οφείλονται σε φασικές πλευρικές µεταβολές. Τα κατώτερα όρια του 

σχηµατισµού είναι σαφή, τα δε ανώτερα προσδιορίζονται από τα 

υπολείµµατα των Μαρµάρων Παλαιοκάστρου. Μια άλλη διαφορά στους 

σχιστολιθικούς ορίζοντες της Γερακώνας είναι η εµφάνιση 

χαρακτηριστικών ασβεστιτικών σχιστολίθων µετά γλαυκοφανούς, 

πάχους περίπου 40 m. 
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Μάρµαρα Παλαιοκάστρου: Η εµφάνισή τους περιορίζεται σε 

τρεις µεµονωµένους όγκους στο οροπέδιο της Γερακώνας. Το σύνολο 

του σχηµατισµού πάχους έως και 200 m είναι εναλλαγές οριζόντων 

µαρµάρου ή σιπολινών και σχιστολίθων. Οι σχιστολιθικοί ορίζοντες 

εντός των οποίων παρεµβάλλονται τα στρωµατίδια µαρµάρου, είναι 

ποικίλης σύστασης µε διάκριση 3 οριζόντων: 

1) Μοσχοβιτικού - γλαυκοφανιτικού σχιστολίθου 

2) Επιδοτοαµφιβολιτικού σχιστολίθου 

3) Επιδοτο-χλωριτο-µοσχοβιτικού σχιστολίθου 

Σχιστόλιθοι Ράχης: Ο σχηµατισµός αυτός περιβάλλει εξωτερικά 

τη σύνθετη πτυχή, της οποίας τον πυρήνα συνιστούν τα Μάρµαρα Ράχης, 

ενώ ενδιάµεσα αναπτύσσονται οι Εναλλαγές Μαρµάρων Σχιστολίθων 

Ράχης. Πετρογραφικά συνίστανται κυρίως από αµφιβολίτες, οι οποίοι 

καταλαµβάνουν και την κορυφή Προφήτης Ηλίας (683 m). Στο νότιο 

µισό της Ράχης, πάνω απ’τους αµφιβολίτες αναπτύσσονται µοσχοβιτικοί 

- γλαυκοφανιτικοί σχιστόλιθοι µε ενδιάµεσες τράπεζες µαρµάρου ή 

σιπολινών πάχους 1 - 6 m. Το σύνολο του σχηµατισµού πρέπει να 

αντιστοιχεί σε τµήµα των Σχιστολίθων Γερακώνας και κατ’ επέκταση και 

των Σχιστολίθων Πετάλου. Σε όλη τη νότια πλευρά της Ράχης 

εµφανίζονται πάνω απ΄τις Εναλλαγές και τους Σχιστολίθους Ράχης 

σιπολίνες και ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι µετά γλαυκοφανούς. 

 Μάρµαρα Ράχης: Συνίστανται από λεπτοταινιώδη µάρµαρα 

κυανότεφρα έως λευκά, αλλά παρατηρούνται και ορίζοντες 

παχυστρωµατώδεις έως και ασαφούς στρώσης κιτρινόχροου µαρµάρου 

µε κυψελώδη όψη. Η προς τα πάνω εξέλιξή τους χαρακτηρίζεται από την 

παρεµβολή σχιστολιθικών διαστρώσεων µε µετάβαση προς τον 

σχηµατισµό των Εναλλαγών Μαρµάρων Σχιστολίθων Ράχης, ο οποίος 

στους κατώτερους ορίζοντες σχεδόν ταυτίζεται µε ακάθαρτο µάρµαρο µε 
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σχιστολιθικές παρεµβολές, για να µεταπέσει σταδιακά σε σχιστόλιθο µε 

σπάνια συµµετοχή λεπτών στρωµατιδίων µαρµάρου. 

 

4. ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ 
Η Άνδρος παρουσιάζει σειρά επάλληλων πτυχών, οµαλότερες στο 

κέντρο, µε γενική διεύθυνση προς ΒΑ (Μαρίνος, 1954). Στον δυτικό 

τοµέα της νήσου σχηµατίζεται διακοπτόµενη οροσειρά Β∆ κατεύθυνσης, 

από την οποία αναχωρούν οι κύριες ορεινές ράχεις προς τα ΒΑ, µε τον 

άξονα αυτών βυθιζόµενο προς τη θάλασσα της ανατολικής πλευράς, ενώ 

προς τη δυτική, οι κατερχόµενες επίσης πτυχές διακόπτονται στην αρχή 

τους από τις παράκτιες µεταπτώσεις. 

Η Άνδρος είναι σαν ένα µεγάλο σύνθετο αντίκλινο, µε αξονες ΒΑ 

(κυρίως) και Β∆, των οποίων οι επιµέρους πτυχώσεις είναι εντονότερες 

στα δύο άκρα της νήσου. Οι πτυχές του κέντρου είναι αρκετά ανοιχτές 

και σχεδόν συµµετρικές όρθιες, ενώ προς το βόρειο και το νότιο άκρο της 

νήσου γίνονται περισσότερο κλειστές, κεκλιµένες ή και ανεστραµµένες ή 

ακόµη λεπιοειδώς διατεταγµένες. Αυτό καθίσταται ιδιαίτερα αντιληπτό 

από τη θέση των κοιτών των µαρµάρων. Μια χαρακτηριστική κεκλιµένη 

πτυχή υπάρχει κατα µήκος της κοιλάδας της Μεσαριάς, στους πρόποδες 

της Γερακώνας, διακρινόµενη από τη θέση δύο παράλληλων κοιτών 

µαρµάρου. 

Τα ρήγµατα είναι συχνά και µε ισχυρότατη κλίση. Είναι κυρίως σε 

δύο συστήµατα µε γενικές κατευθύνσεις ∆Β∆ και ΒΒΑ περίπου. Για την 

τεκτονική και τη µεταλλογένεση φαίνονται περισσότερο ενδιαφέροντα τα 

Β∆ έως ∆Β∆. 

Ως προς την απόλυτη ηλικία των πτυχών, λόγω έλλειψης 

στρωµατογραφικών δεδοµένων δεν είναι δυνατό να καθορισθεί από την 

Άνδρο, πέρα βεβαίως από την παρατήρηση ότι, εφ’όσον ένα τµήµα του 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



κρυσταλλωσχιστώδους αποδείχθηκε ότι ανήκει στο Πέρµιο, οι πτυχές της 

Άνδρου είναι οπωσδήποτε µετα-Περµικές. 

Σύµφωνα µε τον Παπανικολάου (1976) το σύστηµα πτυχών της 

Άνδρου αποτελείται από τρεις παραµορφωτικές φάσεις. Η Α’ (ΒΑ-Ν∆ 

πτυχές) αποτελεί µια παλαιοαλπική φάση η οποία εκδηλώθηκε κατά το 

ανώτερο Ιουρασικό-Κρητιδικό, η Β’ παραµορφωτική φάση (πτυχές Α-∆ 

και ΑΝΑ-∆Β∆) µία άνω-κρητιδική – ηωκαινική φάση και η Γ’ 

παραµορφωτική φάση (πτυχές Β∆-ΝΑ και Β-Ν) µία µετα-ηωκαινική 

φάση, η οποία και εναρµονίζεται από δυναµικής απόψεως λίαν 

ικανοποιητικά προς τις αλπικές πτυχώσεις του Ολιγοκαίνου / Μειοκαίνου 

της ∆υτικής Ελλάδας. 

Η απόλυτη χρονολόγηση των παραµορφωτικών φάσεων γενικά 

είναι πολύ δυσχερής, ακόµη και στις περιπτώσεις όπου υφίστανται 

αρκετά στρωµατογραφικά δεδοµένα, γι’αυτό και στο θέµα της ηλικίας 

επιβάλλεται να είµαστε επιφυλακτικοί. 

 

5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Ν.     

ΑΝ∆ΡΟΥ 

5.1. Η χρήση των Γ.Σ.Π. στην ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου 
 Για τη διαδικασία της ψηφιοποίησης του υδρογραφικού δικτύου 

χρησιµοποιήθηκε ο τοπογραφικός χάρτης της Γεωλογικής Υπηρεσίας 

Στρατού µε κλίµακα 1:50000. Ο χάρτης αυτός, αρχικά σαρώθηκε και 

περάστηκε σε υπολογιστή µε τη µορφή εικόνας “.tif”. Στη συνέχεια 

εισήχθηκε σε πρόγραµµα Γ.Σ.Π. (Map Info v6.0) προκειµένου να 

χρησιµοποιηθεί ως υπόβαθρο για την δηµιουργία των επιπέδων 

πληροφοριών (layers). Όλα τα επίπεδα πληροφοριών που 

δηµιουργήθηκαν στα πλαίσια αυτής της διπλωµατικής εργασίας 

χρησιµοποιούν ως προβολικό σύστηµα αναφοράς το ΕΓΣΑ ’87. Το 
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σύστηµα αυτό χρησιµοποιεί το ελλειψοειδές GRS80, µε αρχή το 

κεντρικό βάθρο του ∆ιονύσου. Η Ελλάδα είναι χωρισµένη σε µία ζώνη, 

µε κεντρικό µεσηµβρινό λ0=24º και συντελεστή κλίµακας 0.9996. Ο 

κεντρικός µεσηµβρινός απεικονίζεται στο επίπεδο σαν άξονας των Υ, 

ενώ ο ισηµερινός σαν άξονας των Χ. Για να µην υπάρχουν αρνητικές 

συντεταγµένες στον άξονα των Χ, θεωρήθηκε ότι ο κεντρικός 

µεσηµβρινός έχει τιµή Χ0=500.000 µέτρα. Η προβολή είναι εγκάρσια 

µερκατορική. Έχοντας τον τοπογραφικό χάρτη ως υπόβαθρο 

δηµιουργήθηκαν 3 επίπεδα πληροφοριών τα οποία είναι α) Η 

ακτογραµµή β) Το υδρογραφικό δίκτυο και γ) Οι υδρογραφικές λεκάνες 

της Νήσου Άνδρου. 

Η ακτογραµµή ψηφιοποιήθηκε µε βάση τα όρια του τοπογραφικού 

χάρτη και αποτελεί το όριο του µορφολογικού αναγλύφου του νησιού µε 

την θάλασσα. Στο επίπεδο αυτό πληροφορίας δεν έγινε ταξινόµηση των 

ακτών µε βάση την µορφολογία τους. 

Το υδρογραφικό δίκτυο ψηφιοποιήθηκε από τους χάρτες 1:50.000 

ακολουθώντας τα ίχνη των µπλε γραµµών ενώ η ταξινόµηση έγινε µε 

βάση τα χαρακτηριστικά ροής της κοίτης. Η αρίθµηση έγινε κατα 

Strahler. Σύµφωνα µε αυτή, ρεύµατα τα οποία δεν δέχονται τα ύδατα 

µικρότερων κλάδων ρευµάτων ονοµάζονται 1ης τάξης. Σύνδεση δύο 

κλάδων 1ης τάξης δηµιουργεί ένα ρεύµα 2ης τάξης. Σύνδεση δύο κλάδων 

2ης τάξης δηµιουργεί ένα ρεύµα 3ης τάξης κ.ο.κ. Θα πρέπει να 

σηµειώσουµε ότι ο τοπογραφικός χάρτης που χρησιµοποιήσαµε δεν 

συµπληρώθηκε ή διορθώθηκε από χάρτες µεγαλύτερης κλίµακας ή 

αεροφωτογραφίες. 

Οι υδρογραφικές λεκάνες που µελετήθηκαν είναι όλες οι λεκάνες 

τρίτης (3ης) ή µεγαλύτερης τάξης του νησιού που ο κύριος κλάδος τους 

εκβάλει στην θάλασσα. ∆εν έγινε ανάλυση λεκανών ίδιας τάξης όταν 
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αυτές αποτελούν υπολεκάνες κάποιων υδρολογικών λεκανών 

µεγαλύτερης τάξης. 
 

5.2. Μορφή και ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου – ανάλυση 

λεκανών 

 Από την παρατήρηση του υδρογραφικού δικτύου γίνονται εύκολα 

αντιληπτές κάποιες ιδιαιτερότητες που αυτό παρουσιάζει. Η 

σηµαντικότερη ίσως παρατήρηση που µπορούµε να κάνουµε είναι η 

µεγάλη διαφορά στο µήκος των κλάδων που εκβάλουν στην ανατολική 

ακτή του νησιού σε σχέση µε αυτούς που εκβάλουν στη δυτική. Στο 

ανατολικό τµήµα το υδρογραφικό δίκτυο παρουσιάζει κυρίως δενδριτική 

µορφή (υπάρχουν και εξαιρέσεις όπως θα δούµε παρακάτω) µε κάποια 

στοιχεία ρηξιγενούς κλιµακωτής µορφής σε ορισµένες περιπτώσεις λόγω 

τοπικών ρηγµάτων. Η γεωλογία του νησιού δηλαδή ευνοεί την 

επιφανειακή απορροή µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη του δικτύου. Στη 

δυτική πλευρά αντίθετα, τα ρέµατα παρουσιάζουν παράλληλη µορφή. Το 

υδρογραφικό δίκτυο της Άνδρου λοιπόν επηρεάζεται έντονα από την 

γεωλογία και την τεκτονική. Η ασύµµετρη αυτή ανάπτυξη του δικτύου 

φαίνεται στο σχήµα 5.2 στο οποίο γίνεται ο διαχωρισµός της νήσου σε 

δύο κύριες λεκάνες Α και Β µε βάση την παραπάνω παρατήρηση. Μια 

άλλη σηµαντική παρατήρηση είναι η ιδιόµορφη ανάπτυξη ορισµένων 

κλάδων (πχ λεκάνες 8,9). Γίνεται αµέσως φανερό ότι στις λεκάνες αυτές 

οι κλάδοι δεν αναπτύσσονται συµµετρικά στις δυο πλευρές του 

κεντρικού κλάδου αλλά συγκεντρώνονται µόνο στη µια πλευρά σε όλο το 

µήκος της λεκάνης. 
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Σχήµα 5.2.  ∆ιαχωρισµός της Ν. Άνδρου σε δύο κύριες λεκάνες 

 
 

Παρακάτω φαίνονται τα στοιχεία κάθε λεκάνης: 
Πίνακας 1 

ΛΕΚΑΝΗ ΤΑΞΗ 
ΕΜΒΑ∆Ο 

(km²) ΛΕΚΑΝΗ ΤΑΞΗ
ΕΜΒΑ∆Ο 

(km²) ΛΕΚΑΝΗ ΤΑΞΗ 
ΕΜΒΑ∆Ο 

(km²) 
1 3 0,9715 11 3 16,53 21 3 8,832 
2 3 6,583 12 3 1,179 22 3 3,012 
3 3 1,4 13 3 0,8747 23 5 19,48 
4 4 18,88 14 3 0,5433 24 3 1,131 
5 3 5,07 15 3 4,439 25 3 2,827 
6 3 8,534 16 4 13,2 26 3 1,929 
7 3 28,32 17 3 13,74 27 3 2,331 
8 3 9,037 18 4 14,9    
9 3 12,79 19 4 11,06 A  107 
10 3 0,9218 20 3 6,742 B  274,3 
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Στο σχήµα που ακολουθεί γίνεται µια κατάταξη των λεκανών µε 

βάση την τάξη τους. Το κόκκινο χρώµα αντιστοιχεί στη λεκάνη 5ης τάξης, 

το µπλε στις λεκάνες 4ης τάξης και το πράσινο στις 3ης. 

 

 
Σχήµα 5.3. Ταξινόµηση των υδρογραφικών λεκανών µε βάση την τάξη τους 
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5.3. Νόµοι υδρογραφικής σύνθεσης 

Παρακάτω εφαρµόστηκαν οι δύο νόµοι του Horton για το σύνολο των 

κλάδων όλου του νησιού αλλά και ξεχωριστά για τις λεκάνες 5ης και 4ης 

τάξης (λεκάνες 23, 4, 16, 18, 19). 

 

5.3.1. 1ος Νόµος του Horton – Νόµος του αριθµού των κλάδων 

 Το 1945 ο Horton διατύπωσε τον πρώτο νόµο του. Σύµφωνα µε 

αυτόν ο αριθµός των διαδοχικά µικρότερων τάξεων κλάδων ενός 

υδρογραφικού δικτύου, τείνει να σχηµατίσει µια αύξουσα γεωµετρική 

ακολουθία, της οποίας πρώτος όρος είναι η µονάδα (ο απλός κλάδος της 

µέγιστης τάξης) και λόγος, ο λόγος διακλάδωσης Rb. Η µαθηµατική 

έκφραση του νόµου έχει ώς εξής: 

Nu = Rb
(k-u) 

όπου:  Nu = αριθµός ρευµάτων τάξης u 

  K = µέγιστη τάξη 

  u = ζητούµενη τάξη 

  Rb = λόγος διακλάδωσης = 
)1( +uN

Nu  

 Αρχικά εφαρµόζουµε τους νόµους για το σύνολο των 

υδρογραφικών λεκανών του νησιού και στη συνέχεια για τις 5 

σηµαντικότερες λεκάνες. Για το σύνολο των λεκανών έχουµε: 

 
u Nu Rb 

1 1390 4.357367 
2 319 5.8 
3 55 6.111112 
4 9 9 
5 1   

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ   6.3171 
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Για τις λεκάνες 5ης τάξης έχουµε: 
 
ΛΕΚΑΝΗ 23 
 
Βρίσκεται στο Β∆ άκρο του νησιού και περικλύει το “Μεγάλο Ρέµα”. 

Στην έκτασή της περιλαµβάνονται τα χωριά Αµόλοχος και Βαρίδιον. 

Η λεκάνη καταλήγει στον Όρµο Ζόρκου. Το υδρογραφικό της δίκτυο 

είναι δενδριτικής µορφής ενώ αποτελεί την µεγαλύτερης τάξης λεκάνη 

(5ης) σε όλο το νησί καθώς και την δεύτερη σε εµβαδό. 

 

 
Σχήµα 5.4. Απόσπασµα της λεκάνης 23 από τον τοπογραφικό χάρτη της Άνδρου 
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ΛΕΚΑΝΗ 4 
 
Βρίσκεται στο ΝΑ άκρο του νησιού και περικλύει το Ρέµα Κορνούς. 

Στην έκτασή της συναντάµε τα χωριά Πίσω Μεριά, Καππαριά, Κόρθι, 

Αλαµαννιά ενώ η λεκάνη καταλήγει στον Όρµο Κορθίου. Το 

υδρογραφικό της δίκτυο χαρακτηρίζεται δενδριτικής µορφής ενώ η τάξη 

της είναι 4ου βαθµού. 

 

u Nu Rb 

1 99 4,5 

2 22 3,666667 

3 6 3 

4 2 2 

5 1  
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Σχήµα 5.5. Απόσπασµα της λεκάνης 4 από τον τοπογραφικό χάρτη της Άνδρου 
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u Nu Rb 

1 43 3,90909 

2 11 5,5 

3 2 2 

4 1  
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ΛΕΚΑΝΗ 16 
 

Βρίσκεται στο κέντρο του νησιού και περικλύει το Ρέµα της Βίλιας και 

το Ρέµα Βόρης. Καταλήγει κοντά στο ακροτήριο Βόρης και το 

υδρογραφικό δίκτυο χαρακτηρίζεται σαν δενδριτικής έως ρηξιγενούς 

κλιµακωτής µορφής. Η τάξη της είναι 4ου βαθµού. 

 

 
Σχήµα 5.6. Απόσπασµα της λεκάνης 16 από τον τοπογραφικό χάρτη της Άνδρου 
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ΛΕΚΑΝΗ 18 

 
Βρίσκεται στο κεντρικό τµήµα του νησιού και περιλαµβάνει τα χωριά 

Κατάκοιλος και Ατένη. Καταλήγει στον Όρµο Ατενίων και το 

υδρογραφικό της δίκτυο είναι ρηξιγενούς κλιµακωτής µορφής. Η τάξη 

της είναι 4ου βαθµού. 

U Nu Rb 

1 80 5 

2 16 5,333333 

3 3 3 

4 1  
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Σχήµα 5.7. Απόσπασµα της λεκάνης 18 από τον τοπογραφικό χάρτη της Άνδρου 
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ΛΕΚΑΝΗ 19 

 
Τοποθετείται στο βόρειο τµήµα του νησιού και περικλύει το Ρέµα 

Πλούσµας. Στην έκταση της λεκάνης δε συναντιούνται οικισµοί παρά 

µόνο µερικές µονές, όπως η Ζωοδόχου Πηγής και ο Αγ. Ιωάννης. Το 

ρέµα καταλήγει στην περιοχή ανάµεσα στους Όρµους Βιταλίου και 

Ατενίων ενώ και εδώ το δενδριτικής µορφής υδρογραφικό δίκτυο έχει 

στοιχεία ρηξιγενούς κλιµακωτής µορφής. Η τάξη της λεκάνης και εδώ 

είναι 4ου βαθµού. 

 

u Nu Rb 

1 66 4,4 

2 15 7,5 

3 2 2 

4 1  
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Σχήµα 5.8. Απόσπασµα της λεκάνης 19 από τον τοπογραφικό χάρτη της Άνδρου 
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5.3.2. 2ος Νόµος του Horton 
 Σύµφωνα µε αυτόν, τα αθροιστικά µέσα µήκη των διαδοχικά 

µεγαλύτερης τάξης κλάδων ενός υδρογραφικού δικτύου, τείνουν να 

σχηµατίσουν µια αύξουσα γεωµετρική ακολουθία, της οποίας πρώτος 

u Nu Rb 

1 49 4,9 

2 10 5 

3 2 2 

4 1  
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όρος είναι το µέσο µήκος των κλάδων 1ης τάξης και λόγος, ο λόγος του 

µήκους RL. Η µαθηµατική έκφραση του νόµου έχει ώς εξής: 

Σ L u = L 1 RL
(u-1) 

όπου: L u = το µέσο µήκος των κλάδων τάξης u 

L 1 = το µέσο µήκος του κλάδου 1ης τάξης 

  u = ζητούµενη τάξη 

  RL = λόγος του µήκους = 
)]1([ −Σ

Σ
uL

uL  

 

Για το σύνολο των λεκανών έχουµε: 
 

u Nu Lu (km) Lu Σ Lu RL 
1 1390 581,5 0,418345 0,418345   
2 319 207,5 0,65047 1,068816 2,554866 
3 55 115,8 2,105455 3,17427 2,969895 
4 9 16,42 1,824444 4,998715 1,57476 
5 1 3,713 3,713 8,711715 1,742791 

 Σ Nu Σ Lu    
 1774 924,933    
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ΛΕΚΑΝΗ 23 

 
u Nu Lu (km) Lu Σ Lu RL 
1 99 34,19 0,345354 0,345354  
2 22 13,91 0,632273 0,977627 2,830796 
3 6 6,958 1,159667 2,137293 2,186206 
4 2 2,027 1,0135 3,150793 1,474198 
5 1 3,713 3,713 6,863793 2,178433 
 Σ Nu Σ Lu    
 130 60,798    
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ΛΕΚΑΝΗ 4 

 
u Nu Lu (km) Lu Σ Lu RL 
1 43 25,71 0,597907 0,597907  
2 11 8,791 0,799182 1,397089 2,336632 
3 2 4,174 2,087 3,484089 2,493821 
4 1 1,906 1,906 5,390089 1,547058 
 Σ Νu Σ Lu    
 57 40,581    
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ΛΕΚΑΝΗ 16 
 

u Nu Lu (km) Lu Σ Lu RL 
1 80 22,71 0,283875 0,283875  
2 16 8,991 0,561938 0,845813 2,979524 
3 3 6,009 2,003 2,848813 3,368137 
4 1 1,96 1,96 4,808813 1,688006 
 Σ Νu Σ Lu    
 100 39,67    
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ΛΕΚΑΝΗ 18 
 

u Nu Lu (km) Lu Σ Lu RL 
1 66 27,14 0,411212 0,411212  
2 15 8,074 0,538267 0,949479 2,308976 
3 2 4,410 2,205 3,154479 3,322327 
4 1 4,279 4,279 7,433479 2,356484 
 Σ Nu Σ Lu    
 84 43,903    
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ΛΕΚΑΝΗ 19 

 
u Nu Lu (km) Lu Σ Lu RL 
1 49 18,94 0,386531 0,386531  
2 10 6,86 0,686 1,072531 2,774761 
3 2 2,511 1,2555 2,328031 2,170596 
4 1 4,428 4,428 6,756031 2,902037 
 Σ Nu Σ Lu    
 62 32,739    
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5.4. Υδρογραφική Πυκνότητα και Συχνότητα 
Υδρογραφική πυκνότητα D 

 Ώς υδρογραφική πυκνότητα D ορίζουµε τον λόγο του συνολικού 

µήκους όλων των κλάδων του δικτύου µιας αυτοτελούς λεκάνης 

απορροής, διά του εµβαδού της λεκάνης αυτής. 

D = 
Au

uL)(Σ  (Strahler, 1952) 

Υδρογραφική συχνότητα F 

Ώς υδρογραφική συχνότητα ορίζουµε τον λόγο του συνολικού 

αριθµού των κλάδων µιας λεκάνης απορροής διά του εµβαδού της 

λεκάνης αυτής.                        F = 
Au

uN )(Σ  (Strahler, 1952) 

Στη συνέχεια υπολογίσαµε τις δύο αυτές παραµέτρους πρώτα για όλο το 

νησί και ύστερα ξεχωριστά για τις λεκάνες του: 

 

       ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΚΑΝΩΝ 

 
 

 
 
 

Au (km²) D (=ΣLu/Au) F (=ΣNu/Au) 
381,3 2,425735 4,652504

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Πίνακας 2 

Λεκάνη ΣNu 
ΣLu 
(km) 

Au 
(km²) 

D 
(=ΣLu/Au) 

F 
(=ΣNu/Au) 

1 7 2.622 0.9715 2.70 7.21 
2 30 13.28 6.583 2.02 4.56 
3 8 3.933 1.4 2.81 5.71 
4 57 40.581 18.88 2.15 3.02 
5 12 9.79 5.07 1.93 2.37 
6 29 17.85 8.534 2.09 3.40 
7 79 62.5 28.32 2.21 2.79 
8 20 17.12 9.037 1.89 2.21 
9 22 25.28 12.79 1.98 1.72 

10 10 2.996 0.9218 3.25 10.85 
11 88 39.55 16.53 2.39 5.32 
12 12 3.924 1.179 3.33 10.18 
13 11 3.124 0.875 3.57 12.58 
14 9 2.499 0.543 4.60 16.57 
15 34 16.18 4.439 3.64 7.66 
16 100 39.67 13.2 3.01 7.58 
17 76 38 13.74 2.77 5.53 
18 84 43.903 14.9 2.95 5.64 
19 62 32.739 11.060 2.96 5.61 
20 46 19.33 6.742 2.87 6.82 
21 44 25.36 8.832 2.87 4.98 
22 16 8.187 3.012 2.72 5.31 
23 130 60.798 19.480 3.12 6.67 
24 12 4.649 1.131 4.11 10.61 
25 18 7.989 2.827 2.83 6.37 
26 16 6.485 1.929 3.36 8.29 
27 8 6.448 2.331 2.77 3.43 

 
 Στον παρακάτω χάρτη έγινε µια κατάταξη των λεκανών µε βάση 

την υδρογραφική τους πυκνότητα. Συγκεκριµένα, ξεκινώντας από µπλε 

σκούρο που συµβολίζει µικρή D, µεταβαίνουµε σταδιακά σε ανοιχτό 

µπλε για να περάσουµε σε τόνους του κόκκινου και να καταλήξουµε σε 

σκούρο κόκκινο, που συµβολίζει µεγάλη D. 
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Σχήµα 5.9. Κατάταξη των λεκανών µε βάση την υδρογραφική τους πυκνότητα 
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Στη συνέχεια, έγινε κατάταξη µε βάση την υδρογραφική συχνότητα των 

λεκανών του νησιού. Χρησιµοποιήθηκαν οι ίδιοι τόνοι χρωµάτων για τον 

συµβολισµό µεγάλης F και µικρής F αντίστοιχα. 

 
Σχήµα 5.10. Κατάταξη των λεκανών µε βάση την υδρογραφική τους συχνότητα 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 Από τη µελέτη του υδρογραφικού δικτύου και την ανάπτυξη των 

υδρογραφικών λεκανών προκύπτουν κάποια συµπεράσµατα τα οποία 

αναλύονται παρακάτω. 

 Μία απ’τις σηµαντικότερες παρατηρήσεις που τονίστηκαν στην 

εργασία αυτή είναι η ανισοτροπία των υδρολογικών λεκανών η οποία και 

οδήγησε στον διαχωρισµό της νήσου σε δύο κύριες λεκάνες (Σχ. 5.2.). Το 

φαινόµενο αυτό οφείλεται στη δράση ενός κανονικού ρήγµατος 

διεύθυνσης Β∆-ΝΑ το οποίο βύθισε τµήµα των δυτικών ακτών και 

δηµιούργησε τεκτονικές ακτές µε µεγάλη κλίση, ενώ στα ανατολικά 

υπάρχει οµαλή υψοµετρική µεταβολή και σχηµατισµός κοιλάδων. 

 Όσον αφορά το υδρογραφικό δίκτυο της νήσου, συµπεραίνουµε 

ότι το γεωλογικό υπόβαθρο µε τα µεταµορφωµένα πετρώµατα 

δηµιούργησε το κατάλληλο υπόστρωµα για την πλήρη ανάπτυξη του 

υδρογραφικού δικτύου. Παρατηρούµε εποµένως ότι στην κύρια λεκάνη 

Α (Σχ.5.2.) η ανάπτυξη του δικτύου παρουσιάζει δενδριτική και 

κλιµακωτή ρηξιγενή µορφή µε ανισοτροπίες και πειρατίες κλάδων. 

Αντίθετα στο νότιο τµήµα (κύρια λεκάνη Β) η ανάπτυξη του 

υδρογραφικού δικτύου γίνεται σε παράλληλη µορφή. Φαίνεται λοιπόν ότι 

η ανάπτυξη του δικτύου επηρρεάστηκε από την τεκτονική. 

 Οι τιµές της υδρογραφικής πυκνότητας είναι χαµηλές (κυµαίνονται 

µεταξύ 3 και 4) που σηµαίνει ότι τα µεταµορφωµένα πετρώµατα του 

υποβάθρου έχουν µεγάλη σκληρότητα. 

 Από τα διαγράµµατα που προήλθαν κατά την εφαρµογή του 1ου 

νόµου του Horton παρατηρούµε ότι το σύνολο των κλάδων του νησιού 

σχηµατίζει µια γεωµετρική ακολουθία µε λόγο διακλαδώσεως Rb = 6,3. 

Απόκλιση στους κλάδους 3ης τάξης παρουσιάζεται στις λεκάνες 4 και 18 

και ενδεχοµένως και στην 19. Η απόκλιση αυτή οφείλεται στην ύπαρξη 
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ρηγµάτων. Σε ύπαρξη ρηγµάτων οφείλεται και η ιδιόµορφη ανάπτυξη 

των κλάδων σε ορισµένες λεκάνες (πχ λεκάνες 8,9). Όπως ήδη ειπώθηκε, 

στις λεκάνες αυτές οι κλάδοι δεν αναπτύσσονται συµµετρικά στις δυο 

πλευρές του κεντρικού κλάδου αλλά συγκεντρώνονται µόνο στη µια 

πλευρά σε όλο το µήκος της λεκάνης. 
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